

# 苏博举办吴越青铜兵器特展,58件青铜兵器悉数展出 吴王夫差剑明日“亮剑”

今年上半年,苏州市人民政府出资4250万元,从台湾“古越阁”征集了58件旧藏青铜兵器,其中包括一柄寒光逼人的吴王夫差剑。据了解,这柄剑为目前已知存世的9柄吴王夫差剑中保存最完好的,因此备受关注。明起,这批藏品将亮相苏州博物馆举办的“吴钩重辉——苏州博物馆藏吴越青铜兵器特展”,大家可前往苏博负一楼特展厅,感受这些穿越了2000多年的吴越青铜兵器的犀利与精致。

王玲玲



吴王夫差剑 苏博供图

## 已知保存最好的吴王夫差剑

吴王夫差剑堪称“吴老大”,在吴越兵器中的地位首屈一指,目前已知存世的共9柄,都出土于省外城市,并分别入藏上海、山东、山西、安徽、河南等博物馆。此次展出的吴王夫差剑,为目前已知存世的吴王夫差剑中保存最好的一柄,此前藏于台湾“古越阁”。“古越阁”的主人王振

华、王淑华夫妇,于1991年在香港买下这柄吴王夫差剑。多年来,苏州博物馆一直有心征集这柄剑,直到2012年,王氏夫妇才愿意将藏品出让。

经三位文物专家鉴定,这柄吴王夫差剑确为真品,且品相非常好,一致推测认为它极有可能是在山西出土,因为只有北方干

燥地区才能为剑提供好的保存环境。专家们还推测,这柄剑是在吴国与晋国交战告败之时,无奈成为战利品而流落他乡。

据了解,此前曾经有多家博物馆的出资比苏博高,但王氏夫妇不曾动心,他们觉得吴王夫差剑入藏故乡博物馆才是最好的去处。

## 这是荣归故里后的首次亮相

据苏州博物馆馆长助理、文物征集委员会主任程义介绍,这柄吴王夫差剑已经正式入藏苏博,此次展出将是荣归故里后的首次亮相。在此之前,博物馆的专家已对这柄剑进行了更为细致的研究。

这柄吴王夫差剑通长58.3厘

米,身宽5厘米,格宽5.5厘米,茎长9.4厘米。剑身近格处铸有铭文两行十字:“攻敌(吴)王夫差”“自乍(作)其元用”。

“它的剑身线条流畅,通体保存完好无缺。剑格部分深铸兽面纹,再镶嵌以绿松石,即使有少许脱落,仍不失为当时镶嵌技

术的代表之作。”程义介绍,因为剑柄部位装饰复杂,且和剑体的韧性要求不同,所以采取了分铸技术。分铸是中国青铜铸造技术中的高级工艺,犹如现在的预制技术,一般比较复杂或有特殊要求的部件会先行铸成,然后再插入合范的相应部位熔铸在一起。

提醒

### 展览持续到明年3月1日

此次展览的展品以苏博2014年从台湾古越阁主人王振华夫妇处征集到的58件青铜兵器为主,展览将由吴越争辉、耕战并举、礼乐化民、金戈铁马4个主题展厅组成。除了吴王夫差剑外,还有越王“者旨于赐”剑、越王州勾剑、鎏金菱形纹剑、菱形暗格纹剑、鎏银蟠螭纹戈、元高戈等都非常值得一看。据了解,此次展览将持续至2015年3月1日。

# 电动车专卖店半夜起火 上百辆车转眼被烧成铁架

昨天凌晨2点多,相城区望亭的一家电动车专卖店突然起火,店里的一对夫妻在邻居的救援下得以逃出,而专卖店的老板娘从二楼跳下时造成腿部骨折。据悉,这场大火将店内上百辆电动车全部烧毁。

相城区望亭镇紫薇街与光明街口的绿源电动车专卖店,是一个三层的商业用房。经历一场大火后,店铺的外墙整个被烤黑,一楼和二楼的玻璃基本全碎,地上满是玻璃碎片。

记者在现场看到,店铺里所有的东西全被烧毁,就连伸缩铁门都

被烤黑,而店里的上百辆电动车成了一堆铁架。

据专卖店旁边宾馆的老板娘项女士介绍,他们是第一个发现火灾的。当时是凌晨两点多,突然听到外面有“砰”的一声,然后还有玻璃破碎的声音,起来一看发现隔壁的电动车店里的南边起火了,当时火势并不是太大,不一会电动车店的玻璃门被烧得爆裂。

他们连忙去敲电动车店的门,在通知了电动车店的老板后,又拿来灭火器灭火,同时通知附近的邻居来帮忙。但由于电瓶发生爆炸,火势不断蔓延,项女士他们用光七

个灭火器也没能控制住火势。最后在消防队员的救援下,才将大火扑灭。

电动车专卖店的店主姓宋,店面是租来的,每年的租金是8万元左右,“这场大火不仅烧毁店里的上百辆电动车,前段时间刚进的一批电焊条和焊丝也被烧毁,损失至少有几十万。”一名旁观者告诉记者。

有目击者称:“起火的原因可能是店内在给电瓶车充电,当时没人看着,结果造成这场大火。”

目前,起火原因正在调查中。

韩小强 文/摄



火灾现场

## 出行提醒

### 平安夜轨交下班迟 遇圣诞老人可要礼物

平安夜当晚,轨交将延长运营时间,1号线双向末班车延后至22点45分发车,2号线双向末班车延后至22点30分发车。

12月18日至28日,木渎、广济南路、乐桥、星海广场、时代广场、苏州火车站、石湖东路等7个车站将有圣诞特别装饰。12月24日、25日,轨交全线所有车站工作人员将戴上圣诞帽为大家服务,另在24日平安夜当晚,会有圣诞老人在车站出没,遇见的市民可以上前索要圣诞礼物哦。

蒋文龙

## 春运汽车票 下月18日开售

明年元旦期间的汽车票,将于12月20日开售,而春运汽车票正式发售日期初步定于2015年1月18日。届时,旅客可以买到2015年2月21日(含当天)的车票,预售期35天。

为了方便旅客购票,苏州汽车客运总站推出了微信购票服务,旅客只需添加苏汽微信号szqcp0512,在指尖上即可完成购票。除此之外,旅客依然可至各大汽车站、苏州汽车站网站(www.szqcz.com)、12308全国汽车票网,以及各代售点选择购票。至于团体购票,苏汽各车站将开展上门售票业务,有需要的大专院校和单位可拨打65776577咨询。

蒋文龙

## 渭塘渭西路人民桥 20日前禁行

因存在安全隐患,渭塘渭西路上的人民桥梁正封闭施工。据了解,封闭施工要到12月20日结束,施工期间,广大机动车驾驶员可从爱格豪路或者太东路绕行。

韩小强



## 又一起 事故

# 高架上现“团雾” 是蒸汽管道爆裂惹祸

昨天上午8点20分左右,西环路唐胥桥南侧一条蒸汽管道突然爆裂,大量蒸汽外泄,所幸没有造成人员受伤。据附近商店的员工介绍,这已经是这条管道第三次破裂。

起初,有读者爆料称“西环高架下面发生火灾”,但记者赶到现场时,发现唐胥桥南侧的高架下有一团团烟正往外冒,而烟气来源于一个蒸汽管道。这些蒸汽像团雾一样,涌到高架下,对开车人的视线造成阻碍,不少过往车辆纷纷降速缓慢通过,一度导致西环高架劳动路段短时间车辆积压。由于外泄的蒸汽温度并不低,为了防止过往人员被烫伤,交警对经过附近的车辆采取疏导措施。

据现场维修人员介绍,爆裂部位为一根总管支管结合部位。初步判定,该段蒸汽管道爆裂与管道内的积水、当天的气温有关。抢修



蒸汽外泄

人员在将管道阀门关闭后,将管道爆裂的地方焊接好,大约一个多小时后恢复附近企业的蒸汽供应。

韩小强 文/摄

苏州紫洁国际去眼袋中心  
SUZHOU ZIJIE INTERNATIONAL REMOVE EYEBAGS CENTER  
非手术安全去眼袋 获国家专利 全国连锁

去眼袋  
十八年我们更专业

国际知名品牌

详情请登录:www.0512qyd.com

咨询电话: 0512-87661558 地址: 苏州市工业园区苏雅路388号新天翔广场A座1010室(天虹百货地铁中央公园东侧)  
0512-87661559  
专家热线: 18662506066

扫一扫 有大礼